

## 王少峰主持召开专题会研究生态环境建设相关工作 全力打造宜业宜居绿色新城

本报(融媒体中心记者 方针)党的十八大以来,习近平总书记多次强调“绿水青山就是金山银山”,党的十九大报告更是提出“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”。3月23日,开发区工委书记王少峰主持召开专题会,就落实“两山”理念,推进新城规划,加强园林绿化建设,提升生态环境品质,打造美丽新城进行研究部署。王少峰强调,要深入贯彻习近平生态文明思想,建设美丽亦庄新城。从森林、绿道、碧水、湿地、公园、农田、景观、文化8个维度推动新城绿色规划升级,全力建设生态文明

建设的引领区、宜业宜居的绿色新城,将生态优势转化为经济发展优势,推动高质量发展。开发区管委会主任梁胜、副主任袁立洪出席会议。

王少峰指出,要把绿色发展理念摆在更加突出的位置上,深刻认识到绿色发展不仅是生态文明建设的重要内容,更是民生、经济、文化工作的综合体现,让绿城理念成为开发区发展的规律性认识,成为做好新城规划工作的系统性把握。要结合先进经验用森林绕城、绿道连城、碧水穿城、湿地润城、公园遍城、农田留城、景观靓城、

文化兴城的“绿城八法”做好开发区绿色规划,切实把生态环境建设好,实现全面均衡协调和可持续发展。

王少峰强调,加快绿城建设,让城市有“颜值”更有“内涵”、有风韵更有品位,就要在细节上下功夫,大力实施一街一景、一道一景、一园一品等建设工作,切实展现新城的独特魅力。要结合开发区区域特色,把生态环境建设与经济发展有机结合起来,大胆探索花园式工厂、森林工厂、绿色建筑理念,用创新解决危废等生态问题,赋予城市园林绿化建设更多内涵,切

实提升新城文化品位,从细微之处彰显城市底蕴。

就做好下一步工作,王少峰要求,要加大统筹力度,建立高效工作机制;要坚持规划引领,加强顶层设计;要坚持政策推动,落实各方责任;要坚持资源整合,推动持续发展;要坚持科技支撑,形成新城示范;要注重绿化细节,打造街区精品;要提升环境品质,讲好城市故事。努力把亦庄新城建成经济发展与生态保护协调并进、人与自然和谐相处的美丽家园,用生态文明建设推动高质量发展。

### 【社论】 让绿色成为 高质量发展最美底色

近日,开发区召开专题会专门研究提升生态环境品质,工委书记王少峰在讲话中强调,要深入贯彻生态文明思想,推动绿色规划升级,建设美丽新城,以生态文明建设推动开发区高质量发展。

评价一座城市的标准是多样的。这些年来,与开发区有关的关键词变得更加丰富,除了科技、创新、产业等,还有公园、慢行系统、城市生态……诸如此类的名词,许多人或许还不是太熟悉,但它们恰恰指向了一座现代化城市的发展方向,当一座城市开始注重协调发展与生态之间的关系,说明她正在变得更“高级”。

绿是文化、是内涵、是传承。走进开发区,这个首都实体经济的高地,映入眼帘的不是烟囱林立,而是满眼绿意,区域绿地高达32%的覆盖率,是开发区绿色低碳疏密有度发展理念的生动体现,去年凉水河滨河森林公园的建设,让开发区又现新韵,让凉水河焕发新生机。绿,正成为开发区推动高质量发展的“一张名片”。而专题会则将绿色发展再次深化,森林绕城、绿道连城、碧水穿城、湿地润城、公园遍城、农田留城、景观靓城、文化兴城的绿城八法,将夯实绿色成为开发区高质量发展的底色的分量。

绿是生活、是幸福、是品质。鱼跃鸛鸣、处处闻啼鸟,绿道漫漫,条条通公园。绿色发展理念打造下的城市不仅让开发区成为北京市“基本没有城市病”的区域,更提升了区域幸福度,居住在开发区已经七年的法国人小安就表示:“我真的喜欢开发区,凉水河公园比欧洲大城市的公园还美,在这里生活质量很高,感觉很幸福。”而未来,一街一景、一道一景、一园一品的蓝图必将提升亦庄新城的品位。

绿是希望、是未来、是期待。2019年,开发区站在了新的历史机遇期,从区向城按下了加速键,从近60平方公里扩区到225平方公里,一方面要扩大产业规模,另一方面要按照开发区标准建设新扩区,一手宜业、一手宜居,已经在高质量发展上领先一步的开发区,将让绿之底色染遍新城,通过传承接续诠释“城市让生活更美好”的内涵。

展望未来添豪气,绿色尽揽入画卷。绿色开发区,不仅在镁光灯下展示自己最美丽的一面,也在高质量发展的“绿色答卷”上不断书写新的成绩。

美国著名建筑师埃罗·沙里宁说:“城市是一本打开的书,从中你可以看出它的抱负。”而开发区的自我更新,反映的正是根植于灵魂深处的发展理念和追求。在新中国成立70周年之际,开发区发出的“绿色声音”,必将成为开发区高质量发展的强音,引领新时代高质量发展的绿色潮流。

### 【在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章】

#### 推进高质量发展 调研行走进开发区

本报(融媒体中心记者 蒋科平)真是百闻不如一见!只有走进开发区的企业才能真正感受到什么是高质量发展。”中国青年报社经济部副主任董伟在采访完京东方和泰德制药后这么说。

从3月25日开始,由中宣部组织的“推进高质量发展调研行”主题报道活动在北京启动,3月26日下午,记者们来到开发区进行采访,探访了京东方和泰德制药两家企业,一同感知开发区创新的力量。

在京东方,当记者了解到京东方已连续多年保持全球业内专利申请量第一,不禁竖起大拇指。泰德制药作为一家专注于高端靶向制剂技术和生物制药领域的高科技制药企业,在开发区的扶持鼓励下,入区15年来,每年将销售收入的8%用于研发创新,目前已搭建了国际领先的脂微球、脂质体等高端制剂技术平台,拥有多项自主知识产权的核心技术。

此次高质量发展调研行,让媒体记者们感受到了开发区企业的创新实力。北京电视台记者赵芳表示:“这次的集体采访让我对开发区有了更深入的了解,开发区确实是北京高质量发展的典型代表,它的发展历程值得大家多了解。”



近五年填补300多项空白

## 北京亦庄用抢攻硬技术支撑高质量

作为北京建设全国科技创新中心的鼎足,开发区不出意料地又一次迎来“开门红”:2019年1-2月,开发区规模以上工业企业实现产值602.6亿元,同比增长11.2%,增速高于全市平均水平10个百分点,总量排名全市前列。

光环之下,是开发区聚焦高精尖,瞄准国家战略、苦练科技成果转化硬功,用实实在在的行为建设全国科技创新中心添动力,聚红利、增活力。

“高质量发展意味着既要顺应经济规律,又要积极主动作为,既要落实在发展的各方面各领域,又要突出重点。对于以高精尖产业发展为安身立命之本的开发区来说,选准突破口和主攻点,积极作为主动担当,加快推动质量变革、效率变革、动力变革显得尤为重要。”北京经济技术开发区工委书记王少峰说。

作为北京高精尖产业的主阵地,应该向何处着力?对此,开发区有清醒的认识,即把解决技术“卡脖子”问题作为己任,瞄准技术前沿,主攻国家急需,集中力量围绕集成电路、新型显示、智能制造、生物医药等优势领域,鼓励企业加大研发投入,积极

承担国家科技重大专项和重大项目,真正掌握核心技术,打破国际垄断。

为此,开发区不断梳理产业结构,“聚齐左邻右舍”打通任督二脉”的全产业链式布局,成为重点产业腾飞的加速器。为实现产业链精准布局,开发区画出32个“产业链图”,从中选取适合北京发展的项目。通过吸引龙头企业落地带动,充分利用国有投融资平台,进行核心技术、关键环节布局,带动全产业链大步前进。

拿新型显示产业来说,很多人想不到,如今风光无限的新型显示巨头京东方,曾经根本生产不出大尺寸液晶面板。而国内消费者为了能看上高品质、大尺寸电视,不得不花大价钱购买装有进口液晶显示屏的电视机。为此,开发区通过支持企业增品种、提品质的一系列举措:投融资“实招”减轻资金压力,帮助企业快速做大、提升全球市场竞争力。技术“硬招”破解发展瓶颈,在关键技术、关键环节形成突破,打破国际垄断,联动“新招”打通产业链条,链接企业发展的上下游资源,提高产品质量。2009年,京东方开始在开发区建设国内首条8.5代线,在开发区的支持下,京东方上下游十数家国际

知名企业陆续进驻开发区。

如今,厚积薄发的京东方已连续多年保持全球业内专利申请量第一。2018年,京东方新增专利申请量9585件,其中发明专利超90%,累计可使用专利超7万件,覆盖美国、欧洲、日本、韩国等国家和地区。同时,京东方在智能手机液晶显示屏、平板电脑显示屏、笔记本电脑显示屏、显示器显示屏、电视显示屏五大应用领域出货量均位列全球第一。

窥斑见豹。开发区围绕国家战略需求在关键环节、核心技术、标准制定上超前布局,提早谋划,聚焦芯片制造等“卡脖子”领域,努力培育“杀手锏”。目前,开发区已经形成高端汽车和新能源汽车产业、新一代信息技术产业、生物技术和大健康产业、机器人和智能制造产业“四足鼎立”的局面,拥有国家级高新技术企业近千家,近五年累计研制出国际领先、填补空白的新产品300多项,2018年,研制国际领先、填补国际空白的新技术67项、新产品65项。

目前,开发区拥有国家级、市级研发机构超过220家,组建了产业联盟56家,公共技术服务平台46个,中小企业特色园34家,国家级科技企业孵化器和众创空间11家,

建设了院士专家工作站24家,博士后科研工作站34家,为人才的创新创业提供保障。此外,开发区还充分发挥战略性新兴产业基金的引导放大作用,通过用好国家集成电路产业投资基金、新能源汽车产业基金等重点基金吸引重大项目落地。

多措并举为企业“聚红利”收到了实效:2018年,开发区规模以上工业企业利润完成近500亿元,同比增长8.5%,万人有效发明专利拥有量350件,居全市首位。国家新能源汽车技术创新中心等20个技术创新中心建设也取得阶段性突破,随之而来的一批高精尖科技成果的落地开花。

在北京经济技术开发区管委会主任梁胜看来,创新是引领发展的第一动力,只有通过营造良好的创新创业环境,通过营造公平市场环境、优化政府服务、推进政企学研用协同等措施激发企业创新活力,才能不断提高区域科技创新能力。

## 迈向高质量发展

本期关注

#### 施工许可证 全程网上办

(见2版)

#### 15分钟生活圈 规划年底出台

(见3版)

#### 开发区中水 有望智能调配

(见4版)

#### 康弘国际化征程 将从开发区开启

(见5版)

#### 开发区布置 “榜样”大道

(见7版)